天舟六号货运飞船发射任务圆满成功

太空"快递小哥"在互联网火了

本报记者 潘旭涛

"快递"开始派送,"快递"已经 签收,"快递"准备开箱……近日, 亿万网友在线观看了一次"太空快 递"投送过程。

5月10日,搭载天舟六号货运 飞船的长征七号遥七运载火箭点 火发射。5月11日,天舟六号与中 国空间站成功对接。5月12日,神 舟十五号航天员乘组打开天舟六 号舱门,开始转运货物。

天舟六号的任务是为空间站 "补货",被称为太空"快递小哥"。 在互联网上,这位"快递小哥"持续 "圈粉",让更多网友认识了天舟"家 族",见证了中国逐梦苍穹的步伐。

"太空快递"已送达

5月10日,"快递小哥"出发。

人民日报微博发布图文消息: 5月10日21时22分, 搭载天舟六 号货运飞船的长征七号遥七运载 火箭在文昌航天发射场点火发射, 约10分钟后,天舟六号货运飞船 与火箭成功分离并进入预定轨道, 之后,飞船太阳能帆板顺利展开工 作,发射取得圆满成功。在微博留 言区,网友们写道:"祝贺""致敬航 天人""一箭穿云,点亮夜空""您的 '快递'已发货,请注意查收"

新华网客户端发布文章,介绍 了"太空快递"包裹里装着哪些货 物:此次运送的物资主要包括服 装、食品、饮用水等。此外,天舟六 号货运飞船还携带了推进剂。

据央视新闻客户端报道,为了 让身处太空的航天员能过上节、过 好节,"天舟快递"里准备了端午节 的粽子、春节的饺子。另外还包括 一些私人物品,如航天员看的书 籍、体育锻炼的器械等。

5月11日,"太空快递"送达。 人民网微信公众号报道称,天 舟六号货运飞船入轨后顺利完成 状态设置,于5月11日5时16分成 功对接于空间站天和核心舱后向 端口。交会对接完成后,天舟六号 将转入组合体飞行段。在留言区, 网友评论说:"一觉醒来,'快递 已签收""这'快递'也太快了""五

央广网报道称,空间交会对接 复杂度高,被形象地称为"万里穿 针"。此次天舟六号交会对接的是 天和核心舱的后向端口。对接后向 端口的优势在于,航天员搬运物资 将更加方便、高效。

5月12日,航天员"收货"。

新华网微博发文称,"神舟十 五号航天员拆'快递'啦!"5月12 日8时许,神舟十五号航天员乘组 打开天舟六号货运飞船舱门,按计 划开展货物转运等相关工作。







图①:5月11日在北京航天 飞行控制中心拍摄的天舟六号货 运飞船与空间站组合体完成交会 对接的画面。

新华社记者 郭中正摄 图②:5月11日,天舟六号 货运飞船与空间站组合体完成交 会对接后, 天和核心舱内的画 面。 新华社记者 郭中正摄 图③:5月10日,搭载天舟 六号货运飞船的长征七号遥七运

射场点火发射。 刘国兴摄 (人民视觉)

载火箭, 在海南省文昌市航天发

央视网报道,细胞上行生保支 持装置对时间和温度要求较高, 是航天员们首先处理的对象。航 天员打开天舟六号舱门,完成必 要的测试等流程后,第一时间把 它们转移到问天舱的生物技术实 验柜里。

网友赞叹"真酷炫"

"'黑科技'真酷炫""科技感满 满""很震撼""像看了一部科幻大 片"……天舟六号的科技创新亮 点,引得网友赞叹。

新华社客户端发文,展示了天 舟六号上的"黑科技":一套新型柔 性船衣,不仅可以阻隔高温湿度、

高盐雾环境对飞船的影响,还是防 雨、防尘、防雷电、防污染的"盔 甲";一张太阳能"巨能翅膀",一 天发电量就能满足普通家庭半个 多月的用电量,确保天舟六号"带 货"和航天员在轨驻留开展工作需 要的电能供应;100多只传感器,精 密测量各系统内的压力、温度、湿 度、气体、位移等信号,对货运船舱 内的环境稳定和在轨运行起到监 测作用 ……

央视新闻客户端的报道聚焦 天舟六号的"神奇外套":为了让天 舟六号的船衣更加"合身",科研人 员首次采用刚柔结合式设计理念, 专门设计了前锥段船衣支撑装置, 在选用成熟工业产品的基础上,进 行了大量结构优化集成设计。

空间站在轨长期飞行,燃料不

断消耗,需要货运飞船运送燃料并 完成推进剂在轨补加,这个过程被 称为"太空加油"。据中国科技网报 道,最新的"混合式步进电动机一 丝杠组件"一体化设计,能有效控 制浮动断接器的插合与分离,为推 进剂补加管路的连通与断开提供 动力,从而保证"太空加油"任务顺

国产化和元器件自主可控是 中国航天持续努力的方向。光明网 报道称,针对载人空间站应用与发 展阶段货运飞船的进口电子元器 件国产化替代问题,航天科技集团 五院货运飞船系统研制团队开展 了大量卓有成效的工作。首先,遴 选出性能指标相当且相对成熟可 靠的国产元器件作为备选;其次, 组织专家团队逐项论证替代方案

的可行性,制定周密的试验验证计 划;再次,针对每项更改的具体情 况,采用整机、单板、相似鉴定等多 种应用验证方法;此外,涉及的产 品全部采用单板、单机、分系统、系 统多级测试考核验证,确保验证无

逐梦星空不停歇

天舟六号货运飞船发射任务 取得圆满成功,中国空间站应用 与发展阶段的首次飞行任务告 捷,中国人探索太空的脚步迈得 更稳更远。

过去6年里,天舟"家族"先后 有6艘货运飞船成功发射。央视网

回顾了天舟"家族"的"高光时 刻":2017年4月,中国首艘货运飞 船天舟一号顺利升空;2021年5 月,天舟二号成功发射,具备全天 候、全自主交会对接的空天应急快 速响应能力;2021年9月,天舟三 号成功发射,交会对接用时缩短至 6.5 小时; 2022年5月, 天舟四号升 空,中国空间站在轨建造阶段的首 次发射任务取得圆满成功;2022年 11月,天舟五号成功发射,实现了 2小时快速交会对接;2023年5月, 天舟六号成功发射,结构升级改 造,载货能力提升。

人民网文章分析指出,细细算 来,从2021年天和核心舱的发射 拉开空间站建造的大幕,到2022 年中国空间站圆满完成在轨建造, 天舟二号至天舟五号共计4艘天 舟货运飞船,不仅承担着为空间站 运送上下行物资的使命,还于在轨 期间率先验证了空间站多项关键 技术。例如首次利用空间机械臂完 成转位试验、首次实现空间站在轨 补加、首次实现2小时快速交会对 接等,充分发挥了货运飞船的在轨 潜力。

人民日报客户端发文称,从天 舟一号货运飞船发射成功以来, 六载光阴,天舟穿梭寰宇,见证着 中国航天事业自主创新能力的显 著增强。从货物舱和推进舱的优 化设计,到国产型号规格比例和 数量比例大幅提升,再到关键元 器件实现100%国产化、成为世界 上现役货物运输能力最大的货运 飞船……天舟货运飞船的创新突 破,是"加快实现科技自立自强" 的具体体现,是广大航天科技工 作者"敢于战胜一切艰难险阻, 勇于攀登航天科技高峰"的生动

天舟飞天,离不开那些在各自 岗位默默奉献、把青春挥洒在璀璨 星空的航天人。

新华网报道称,中国航天科技 集团八院承担着货运飞船推进舱 总装、对接机构、太阳电池翼、测控 通信、电缆网等关键产品的研制和 生产任务。在这群95后、00后中, 许多人都是参加过3次以上发射 任务的"老航天人"。钱佳程、邸乔 月、王亦凡、吴孝南……在北京完 成推进舱的一系列测试工作后,他 们的任务是将天舟六号推进舱从 北京的厂房一路护送到天津码头, 再装船运送到海南文昌航天发射 场。产品起运前设置、确认状态, 长途运输后开箱检查、状态确认、 功能性能一一测试……工作琐 碎、平凡,只有精心完成每一项测 试,精准确认每一项口令,清晰判 读每一项数据,才能对自己的产 品百分之百放心,这是所有航天 人的毕生追求。

一代代航天人,逐梦星空,脚 步永不停歇。光明网报道称,在文 昌航天发射场,来自全国各地的学 生代表观看了长征七号火箭托举 着天舟六号腾空而起的场面。"以 前在电视上看过,今天现场观看太 震撼了!""长大了我也要当一名航 天人!""我要好好学习,以后成为 航天员,去看宇宙里的星星!"学生 代表们欢呼雀跃,言语间充满对中 国航天的无限憧憬。

科技支撑 肋农丰收

▶日前,在山东 省聊城市东昌府区广 平镇四韩村高标准农 田物联网监测站, 技 术人员对智能虫情测 报灯进行调试。

> 张振祥摄 (人民视觉)





【位于天津市宝坻区国 家现代农业产业园的天津天 食智慧牧场里,80多名管理 技, 饲养着牧场里的2300多 头奶牛,实时掌握着牛舍内 奶牛的健康情况及产奶记 录,提升产奶效率和饲喂精 细度。图为5月15日,工作 人员在牛舍内工作。

新华社记者 孙凡越摄

回到大山的汶川男孩 帮果农卖光了"滞销果"

本报记者 李 贞

"你们知不知道汶川的三宝是哪三宝? 甜樱桃、香杏子、脆李子。"四川省汶川县的 95 后小伙子王光强,在直播间里热情地向 粉丝介绍着家乡特产。

近日,央视新闻微信公众号发布报道, 讲述了王光强从走出大山到重返大山创业 的故事。

王光强的家乡位于岷山山脉深处的汶 川县萝卜寨。2008年汶川大地震发生,距震 中5公里的萝卜寨遭到严重破坏。

幸运的是,王光强一家四口安然无恙。 不过,还有一个月就要小学毕业的王光强, 被安置前往广东省广州市复课。

此前,11岁的王光强从未离开过大山, 这让他既害怕又好奇。到广州之后,王光强 的第一感觉就是:"山去哪了,怎么全是高 楼?"这是他第一次坐火车,第一次看大海,

第一次去科技馆…… 一年后,王光强回到汶川,但广州的校 园生活已经深深刻进了他的心里。他告诉 自己,将来一定要走出去,到外面的城市看 一看。

高中毕业后,王光强考上了四川电影 电视学院。然而,学费增加了家里的负担。 王光强抓紧时间,趁着假期,跟随母亲摆摊 卖山货。每天早上6点背着货物出门,晚上

10点之后才收摊回家。

毕业后,王光强决定返乡创业。2017 年,四川省九寨沟县发生7.0级地震,农产 品运输受阻,许多水果滞销。王光强跑到 当地,帮助果农将九寨沟的西梅运出深 山,送到甘肃省售卖。

2019年,王光强注册了电商直播账号, 开始尝试直播带货。他首先上架了家乡特 产牛肉干,第一次开播就吸引了一大波粉 丝下单,光打包发货就用了整整3天。之 后,他又将销售范围扩大到汶川大樱桃、青 红脆李和糖心苹果等。

2021年,四川省黑水县青稞类食品滞 销,王光强在电商平台卖出20多万份青稞 类食品。之后,他又通过两场直播,帮助汶 川县果农将滞销的30多万斤苹果全部卖 出。他还用两场直播赚到的钱买了20吨农 肥,免费送给当地果农,助力果树高产。

如今,王光强已经为家乡卖出上百万 单农产品。他说:"我希望通过自己的努 力,帮助更多的农户,把果子给带出去。也

希望影响到身 边更多年轻 人,回到自己 的家乡,建设 自己的家乡。'





